

قتل ان الفضل بید اللہ یوتیہ من لیتا کمہ واللہ لا یمہمہ
 دین کی نصرت کے لئے اگے سانس پر شور ہے
 عسی ان یتبعک ربک مقاما محمدا
 اب گیا وقت خزاں کے میں پھیل لائیکے دن

میت بہرہ ان پستی چھوڑا

فہرست مضامین

- دیرتہ ایسج
- انتظام سلسلہ کے متعلق
- حضرت لیلیۃ البرج کا اعلان
- اختیار احمدیہ - نظم لوری ہوش
- خدا اور نبی کی بشارتیں
- امت محمدیہ میں مجدد
- خدا کا مذاق بظن طاعون
- خطبہ مجددیہ منقہ و عظم کو توڑ کر سننا تھا
- مولوی محمد علی صاحب کی تبدیلی عقیدہ
- آپ بواب کی مزید تشریح
- واقیہ پسر
- فہرست نوابین
- یورپ کی جنریں

دنیا میں ایک بنی آیا پر دنیا نے نہ سکو قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کر گیا اور بڑے زور و جہدوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (المام سبج موعود)

الفصل
 چند غیر صالح
 کے سات روئے

ہر منظر و ہفتہ کو شائع ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤ نگار (المام سبج موعود)

جلد ۲ - جنوری ۱۹۱۹ء - شنبہ یکم ذی الحج الثانی ۱۳۳۸ھ - نمبر ۲

مضمون کے لئے ایک ناظر اعلیٰ - ایک ناظر تالیف و اشاعت
 ایک ناظر تعلیم و تربیت ایک ناظر امور عامہ اور ایک
 ناظر بیت المال مقرر کیا ہے۔ اور ان سطروں پر سرپرست
 ان احباب کو مقرر کیا ہے۔ ناظر اعلیٰ مکرئی مولوی شریعی
 صاحب ناظر تالیف و اشاعت مکرئی مولوی شیر علی
 صاحب ناظر تعلیم و تربیت مکرئی مولوی سید سرور شاہ
 صاحب ناظر امور عامہ عزیز مرزا بشیر احمد صاحب
 ناظر بیت المال مکرئی ماسٹر عبدالغنی صاحب ان کے
 علاوہ جماعت کی ضروریات افتاء اور لٹراچر کو مدنظر
 رکھ کر افتاء کے لئے مکرئی مولوی سید سرور شاہ صاحب
 مکرئی مولوی محمد امین صاحب اور مکرئی حافظ روشن علی
 صاحب کو اور فقہاء کے لئے مکرئی قاضی امیر حسین
 صاحب، مکرئی مولوی فضل دین صاحب اور مکرئی

**انتظام سلسلہ کے متعلق حضرت
 خلف المشرق کا اعلان**

تمام احباب جماعت احمدیہ کی اطلاع کے لئے شائع
 کیا جاتا ہے کہ ضروریات سلسلہ کے پورا کرنے کے
 لئے قادیان اور بیرونجات کے احباب سے مفروضہ
 کرنے کے بعد میں نے یہ انتظام کیا ہے کہ سلسلہ کے مختلفہ
 کاموں کے سر انجام دینے کے لئے چند ایسے افراد
 مقرر کئے جائیں۔ جن کا فرض ہو کہ وہ حسب موقع اپنے
 متعلقہ کاموں کو پورا کرتے رہیں۔ اور جماعت کی تمام ضروری
 سگ پورا کرنے میں کوشاں رہیں۔ فی الحال میں نے اس

المشرق

۳۱ ستمبر کسی قدر بارش ہوئی۔
 یکم جنوری ۱۹۱۹ء کو مدرسہ احمدیہ اور ہائی سکول میں
 نئے سال کی تقریب کی وجہ سے چھٹی رہی۔
 جو احباب کرسس کی تعطیلات کے موقعہ پر یہاں تشریف
 لائے ہوئے تھے وہ واپس چلے گئے ہیں۔
 یکم جنوری سے اس نئے انتظام کے ماتحت جو حضرت
 خلیفۃ البرج ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ فرمایا ہے۔ اور جس سے
 متعلق اسی مضمون کی طرف سے مختصر سا اعلان شائع
 ہوا ہے۔ کام شروع ہو رہا ہے۔ امید ہے کہ خدا تعالیٰ
 اسے جماعت کے لئے بہت مفید اور باہر نفع دینا سکے

میر محمد اسحاق صاحب کو مقرر کیا ہے۔ آئندہ جو
تغیرات ہونگے ان سے وقتاً فوقتاً احباب کو اطلاع
دی جاتی رہے گی۔ میں امید کرتا ہوں کہ احباب
ان لوگوں کے کام میں پوری امانت کریں گے۔
اور سلسلہ کی کسی خدمت سے دریغ نہ کریں گے۔
ابتدائی کام میں بعض ضروری معلومات حاصل کرنے
کے لئے ان احباب کو بیرون نجات کے احباب کی
بہت مدد کی ضرورت ہوگی۔ جس کے لئے ان کو
بہت سادقت خرچ کرنا ہوگا۔ کہ اللہ تعالیٰ کی
رشاد کے حصول اور اس کے قائم کردہ سلسلہ کے
استحکام کے لئے مجھے یقین ہے کہ سب احباب
اس تکلیف کو خوشی سے برداشت کریں گے۔ اور
ہر طرح ان کارکنوں کا ہاتھ بٹا کر ثواب کے مستحق ہونگے
اور ان کی تحریرات کو میری ہی تحریرات سمجھیں گے۔
وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین
خاکسار مرزا محمود احمد

اخبار احمدیہ

ایک صوفی صاحب کے انعامی حیلج کا جواب

چند دن ہوئے کلکتہ میں ایک صوفی صاحب نے ایک ٹیک اری تھی۔ جس کا جواب بزرگوار
انجن احمدیہ کلکتہ نے سدرجہ ذیل شائع کیا ہے
"صوفی ابو بکر صاحب نے ۲۰ ستمبر کو پتہ
شب شاہی سہولہ محلہ میں ہائے دماغ بڑی
شد و مد سے فرمایا کہ جو صاحب حضرت عیسیٰ کی وفات
کو قرآن مجید سے ثابت کریں۔ تو میں اس کو ایک ہزار
روپیہ انعام دوں گا۔ صوفی صاحب کے اس حیلج کو انجن
احمدیہ کلکتہ منظور کر کے امید کرتی ہے۔ کہ صوفی
ابو بکر صاحب جیسا مشہور و معروف عالم و فاضل
اور صوفی بہ مذاق قول مرواں جہاں وارد۔ ایک
ہزار روپیہ کسی بنگ میں جمع کر کے انجن احمدیہ

کلکتہ سے تحریری مباحثہ کرنے کا اعلان شائع
کریں گے۔ انجن ہذا صوفی صاحب کے جواب کی منتظر
ہوں گے۔

سبیل میں آریوں کے مباحثہ

جناب حکیم غلام
احمد صاحب
مبلغ بہت سے اطلاع دیتے ہیں۔ کہ ۲۱ دسمبر کو
مہاشہ راچندر صاحب دہلوی سے مباحثہ ہوا
ہے میں اللہ تعالیٰ نے بہت بڑی کامیابی عنایت
فرمائی (مفصل آئندہ) اور گذشتہ رات
خوجوں کے کلب میں بھی کامیاب مباحثہ ہوا۔

سہ ماہیوں میں تبلیغ

صاحب بھیروی اطلاع
دیتے ہیں۔ کہ برادر ڈاکٹر محمد شفیع صاحب دہلوی
اسسٹنٹ جو پچھلے ہی دنوں میں احمدی ہوئے
ہیں احمدیت کے بعد اپنے وطن ساڈھورا گئے
اور اپنے اعزاء و اقارب میں تبلیغ کی جس کا ان
لوگوں پر اچھا اثر ہوا۔ واپسی پر ڈاکٹر صاحب
اپنی بیوی اور بھائی وغیرہ کو ساتھ لائے جنہیں
منشی منظور احمد صاحب نے تبلیغ کی اور ان
کے بقیہ شکوک رفع کئے۔ ڈاکٹر صاحب کی بیوی
اور بھائی نے بیعت کی درخواست حضرت فیضان
کے حضور بھیروی اللہ تعالیٰ استقامت دے

درخواست دعا

برادر عبداللہ احمدی
پنجابی پارچہ فروش
آجین کے کاروبار میں کامیابی کے لئے
اور برادر صوبہ خاں صاحب اور میاں سلیمان
صاحب کی روحانی جہانی امراض سے نجات
کے لئے دعا کی جائے۔

نماز جنازہ

مسماة ولات بی بی زویہ
سید محمد شاہ صاحب
پٹنہ چرمی۔ صوبہ خاں صاحب گنگا
تو پنجانہ بنوں کا لڑکا۔ جناب منشی گلاب خان صاحب
پریشا سٹر ہتک کا لڑکا اور میاں عبدالعزیز صاحب
سکنہ راوتیانی فوت ہو گئے ہیں۔ ان اللہ وانا ابیہ
راجیوں۔ احباب نماز جنازہ قائب پڑھیں۔

پوری ہوئیں خداوندی کی بشارتیں

از جناب مولوی ابو محمد محفوظ الحق صاحب علمی

کرتے ہو کیوں رسول خدا کی حقارتیں
ڈرتے نہیں ہوسن کے خدائی نذارتیں
انکا دُشمن کے گریہ میں دہنار ہیں
کروں گے غرق تم کو تھاری جہارتیں
وہ آنے والا آہی گیا قادیان میں
پوری ہوئیں خداوندی کی بشارتیں
خلی خدا۔ بروز محمد وہ شاہ ہے
پہنچی ہیں ہر مقام پہ جس کی سفارتیں
بھیجے ہیں اس نے ایسے سپاہی بہائیں
تبلیغ حق کی جن کو ہیں اچھی مہارتیں
یورپ میں ایشیا میں قریب و بعید میں
قائم ہوئیں اشاعت دیں کی نظارتیں
احمد امام مہدی و ہادی کو مان لو
ڈھائی ہیں جس نے کفر کی اکثر عمارتیں
کیا ہو گیا جو کہتے ہیں سچے کو مفتری
کیوں کر رہے ہیں لوگ یہ ایسی شرارتیں
وہ کر چکے ہیں جائزہ تقویٰ کو تار تار
قطع و برید کر کے لکھی ہیں عبارتیں
حق کی مخالفت میں یہ ہیں گرجوشیاں
آتی ہیں بات بات پہ ان کو حواریتیں
بتد یہ تیرے دیکھ لیں تیرے سچ کو
اللہ ان کو بخش تو ایسی نصرتیں
علمی و ربیبی کا میں ادنیٰ فقیر ہوں
اس فقر پر نشار ہوں لاکھوں اہارتیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ وَآلِیْهِ وَسَلَّمَ

المفتی

قاریان دارالامان ۴ جنوری ۱۹۱۹ء

امت محمدیہ میں مجدد

موجودہ صدی کے مجدد کا مطالبہ

اور

اسکے پورا کرنے سے پہلوتی

(مطلب)

موجودہ صدی کے مجدد کے اس مطالبے کے متعلق کہ۔

یہ بتلادیا جائے کہ اس صدی چارویں
کا مجدد کون آیا۔ حسب ارشاد رسول اکرم
ہر صدی کے سر پر ایک مجدد کا نام ضروری
ہے۔ حالانکہ آغاز صدی ہو کر ۶۰ سال
ہوتے ہیں۔ پھر کون مجدد آیا؟
مولوی ثناء اللہ صاحب لکھتے ہیں۔

دہ پہلے حدیث بھی اس کے الفاظ دیکھے ضروری
ہیں۔ تاکہ اس کے معنی سمجھنے میں غلطی نہ ہو
کیونکہ سائل نے جو عبارت مرزا نے مترجم
کی نقل کی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے
کہ نہ اس مترجم نے حدیث کے الفاظ
دیکھے ہیں۔ نہ سائل نے پڑھے ہیں۔
الفاظ یہ ہیں۔ ان اللہ یبعث لہذا
الامۃ علی راس کل مائتۃ من
یحییٰ لہاد ینہا۔ اللہ تعالیٰ اس وقت

کی اصلاح کے لئے ہر صدی پر ایسے لوگ پیدا
کرے گا جو کچھ پیشہ ورین کھلائیں گے۔
حدیث کا یہ ترجمہ کرنے کے بعد مولوی
ثناء اللہ صاحب نے ملا علی قاری کا یہ خیال
اپنی تائید میں پیش کیا ہے۔ کہ اس حدیث میں
تجدید سے مراد ایک شخص نہیں۔ بلکہ بہت سے
لوگوں کی جماعت مراد ہے۔ چونکہ ملا علی قاری
کا خیال کسی کے لئے حجت نہیں ہے اس لئے
اسے نظر انداز کرتے ہوئے۔ ہم قرآن کریم کے اس
حوالہ کے متعلق کچھ کہنا چاہتے ہیں۔ جسے مولوی
ثناء اللہ صاحب نے اپنی تائید میں مندرجہ ذیل
الفاظ میں پیش کیا ہے۔

” اس تشریح کی مزید تائید مولوی
دلشیری (طور پر قرآن مجید سے
بھی ہوتی ہے۔ جہاں ارشاد ہے
ومن الناس من یقول
آمننا باللہ وبالیوم الآخر
ما ہم بمؤمنین۔ بعض لوگ کہتے
ہیں ہم اللہ پر ایمان لائے ہیں حالانکہ
وہ مومن نہیں ہیں۔ اس آیت میں
من کی طرف ہم کی ضمیر پھیرنے میں
اشارہ ہے۔ کہ من معزود اور جمع
دونوں کے لئے آتا ہے۔

اس آیت کو پیش کرنے سے مولوی ثناء اللہ
صاحب کا منشا یہ ہے۔ کہ جس طرح اس میں
من جمع کے لئے آیا ہے۔ اسی طرح حدیث
میں جو من ہے۔ وہ بھی واحد کے لئے نہیں۔
بلکہ جمع کے لئے ہے۔ اس لئے اس سے
ایک صدی کے شروع میں کسی ایک مجدد کا
مبہوت ہونا مراد نہیں لیا جاسکتا تھا۔ بلکہ بہت
سے مجدد مراد ہیں۔ لیکن اس سے یہ نتیجہ نہیں
نکل سکتا۔ کیونکہ اس آیت سے انہوں نے
جو کچھ اخذ کیا ہے۔ وہ انہیں کے الفاظ میں یہ
ہے۔ کہ ” من معزود اور جمع دونوں کے لئے

آتا ہے۔ اور اس سے ہمیں بھی انکار نہیں ہے
البتہ قابل غور یہ ہے کہ جب من معزود اور
جمع دونوں کے لئے آیا ہے۔ تو پھر کس طرح
پتہ لگ سکتا ہے۔ کہ فلاں موقع پر جمع کے لئے
آیا ہے۔ اور فلاں مقام پر معزود کے لئے
اس کے لئے ضروری ہے۔ کہ قرینہ سے پتہ
لگا یا جائے۔ اور دیکھا جائے۔ کہ جس عبارت
میں من آیا ہے۔ اس میں جمع کا قرینہ موجود
ہے۔ یا واحد کا ناگر جمع کا یوں تو من جمع کے لئے
سمجھا جائیگا۔ اور اگر واحد کا ہو تو واحد کے
لئے خیال کیا جائیگا۔ چنانچہ خود مولوی صاحب
نے جو آیت پیش کر کے من کا جمع کے لئے
آنا دکھایا ہے۔ اس میں انہوں نے جمع کی
ضمیر ہم کے قرینہ سے ہی دکھایا ہے۔ پھر اس
آیت میں آصنا اور ہومنین کے صیغے
بھی جمع کے استعمال ہوتے ہیں۔ جو من
کا جمع کے لئے میں ہونا ظاہر کرتے ہیں۔
پس یہ قرینے ہیں۔ اس بات کے کہ
اس آیت میں جو من آیا ہے وہ جمع کے لئے
ہے۔ معزود کے لئے نہیں۔ اور کوئی شخص ان
قرینوں کے ہوتے ہوئے ہرگز یہ نہیں کہہ سکتا
کہ چونکہ من جمع اور معزود دونوں کے لئے آتا
ہے۔ اس لئے یہاں میں اس سے مراد معزود
لیتا ہوں۔ کیونکہ ایسا کرنے سے جمع کے قرینے روکتے
ہیں۔ اسی طرح جہاں جمع کے قرینے نہ ہوں بلکہ
معزود کے ہوں وہاں من جمع کے معنوں میں
لینا ہرگز درست نہیں ہو سکتا۔ اب اس بات
کو مد نظر رکھ کر حدیث زیر بحث کو دیکھا جائے
تو معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ اس میں کوئی ایسا قرینہ
نہیں ہے۔ جس کی وجہ سے من کو جمع کے
معنوں میں استعمال کیا جائے۔ بلکہ اس کے خلاف
معزود کے قرینے موجود ہیں۔ چنانچہ اس میں
من کے ساتھ ہی مجدد واحد کا صیغہ موجود
ہے۔ جس سے صاف ظاہر ہے کہ اس جگہ من

جمع کے لئے نہیں آیا۔ بلکہ مفرد کے لئے آیا ہے اور یہاں جمع کے معنوں میں سمجھنا۔ ایسی ہی ناوانی اور جہالت ہے۔ جیسی کہ قرآن کریم کی مذکورہ بالا آیت میں من کے مفرد کے معنوں میں سمجھنے میں ہے۔

پس جب صفت ظاہر ہے کہ اس حدیث میں جو من آیا ہے۔ وہ جمع کے لئے نہیں ہو سکتا۔ بلکہ مفرد کے لئے ہے۔ تو یہ کہنا کسی طرح بھی درست نہیں ہو سکتا۔ کہ مجھ سے مراد ایک شخص نہیں۔ بلکہ بہت سے لوگوں کی جماعت مراد ہے۔ کیونکہ جب تک جمع کا کوئی قرینہ نہ ہو اس وقت تک من کو جمع کے لئے قرار نہیں دیا جاسکتا۔ کیا مولوی ثناء اللہ صاحب بتائیں گے کہ اس حدیث میں کوئی قرینہ ہی جس کے وہ من کو جمع کے لئے قرار دیتے ہیں۔

مولوی ثناء اللہ صاحب اس غلط فہمی میں مبتلا ہو کر دوسروں کو مبتلا کرنے کی کوشش کرنے کے بعد لکھتے ہیں۔ کہ

”پس حدیث کے معنی یہ ہوتے کہ اللہ تعالیٰ حکمت بالغہ سے ہر صدی کے شروع میں تمام اسلامی دنیا میں چند لوگ ایسے پیدا ہوتے ہیں۔ جو اپنے اپنے مقام پر شریکوں اپنی اپنی سنت اور مقدرت کے مطابق توحید و سنت کی اشاعت کرتے ہیں۔ اور شرک و بدعت کو مٹانے میں کوشاں ہوتے ہیں۔“

سمجھ میں نہیں آتا مولوی صاحب نے کس علم و عقل کی بنا پر حدیث کے یہ معنی بیان کئے ہیں۔ سو دوسروں کو تو وہ کہتے ہیں کہ نہ اس مترجم نے حدیث کے الفاظ دیکھے ہیں۔ نہ سائل نے پڑھے ہیں۔ لیکن خود الفاظ سامنے رکھتے کے باوجود ایسے جو اس باختہ نظر آتے ہیں۔ کہ

کچھ کا کچھ کہہ رہے ہیں اور اس بات کی ذرا بھی پروا نہیں کرتے۔ کہ حدیث کے الفاظ ان کے بیان کردہ معنوں کے متحمل بھی ہوتے ہیں یا نہیں۔ ان کے نزدیک حدیث کا مطلب یہ ہے۔ کہ ہر صدی کے شروع میں تمام اسلامی دنیا میں چند لوگ ایسے ہوتے ہیں۔ جو اپنے اپنے مقام پر اپنی اپنی وسعت اور مقدرت کے مطابق توحید و سنت کی اشاعت کرتے اور شرک و بدعت کو مٹاتے ہیں اور انھیں کو مجبور کہا جاتا ہے۔ مگر اس کے متعلق دیکھنا یہ ہے کہ یہ مطلب حدیث کے الفاظ کے کتنا تک مطابق ہے۔ اگر اس بات سے قطع نظر بھی کر لیا کہ لغوی لحاظ سے حدیث کے الفاظ سے ایک صدی میں ایک ہی مجبور کے مبعوث ہونے کا ثبوت ملتا ہے۔ تو بھی مولوی ثناء اللہ صاحب کا بیان کردہ مطلب درست نہیں سمجھ سکتا۔ کیونکہ حدیث سے صاف طور پر ظاہر ہو رہا ہے۔ کہ اس میں جہاں مجبور کے مبعوث ہونے کی خبر دی گئی ہے۔ وہاں صدی کے شروع میں مجبور ہونے کی شرط بھی لگی ہوئی ہے۔ جس کا اعتراف مولوی ثناء اللہ صاحب کو بھی ہے۔ چنانچہ انھوں نے خود لکھا ہے کہ

”ہر صدی کے شروع میں چند لوگ ایسے پیدا ہوتے ہیں۔“

اب دریافت طلب اترتے ہیں کہ کیا ہر صدی کے شروع میں پیدا ہونے والے چند لوگ دینی اور نہ ہی لحاظ سے صدی کے بقیہ حصہ میں پیدا ہونے والے لوگوں پر کوئی خاص فضیلت اور برتری رکھتے ہیں۔ اگر رکھتے ہیں تو کیا اور اگر نہیں رکھتے۔ تو کیا صرف صدی کے شروع میں پیدا ہونے کی وجہ سے انھیں اس حدیث کا مصداق قرار دیا جاتا ہے۔ اگر صرف یہی وجہ ہے تو پھر ”چند لوگ“ کیوں محضوں کہے جاتے ہیں۔ کیوں صدی کے شروع میں

پیدا ہونے والے تمام کے تمام لوگوں کو اسی حدیث کا مصداق نہیں ٹھہرایا جاتا۔ ہاں اگر صدی کے شروع میں پیدا ہونے والے اپنے ساتھ والوں کے مقابلہ میں اعلیٰ درجہ کی دینی خدمات سر انجام دینے کی وجہ سے اس حدیث کے مصداق ہو سکتے ہیں۔ تو کیا بقیہ صدی میں ایسے لوگ پیدا نہیں ہو سکتے جو اس زمانہ میں دوسروں کی نسبت زیادہ دینی خدمات سر انجام دیں۔ اگر ہو سکتے ہیں اور یقیناً ہو سکتے ہیں۔ جیسا کہ ہوتے رہے ہیں تو پھر کیا وجہ ہے۔ کہ انھیں اس حدیث کا مصداق نہ ٹھہرایا جائے۔ اس لحاظ سے ان کے متعلق بھی کہنا چاہیگا۔ کہ وہ بھی اس حدیث کے مصداق ہیں کیونکہ ان میں بھی اس حدیث کا مصداق بننے کے لئے مولوی ثناء اللہ صاحب کی یہ شرط پائی جاتی ہے کہ ”وہ اپنے اپنے مقام پر شریکوں اپنی اپنی وسعت اور مقدرت کے مطابق توحید و سنت کی اشاعت کرتے ہیں اور شرک و بدعت کو مٹاتے ہیں۔“ لیکن کیا اس سے ”ہر صدی کے شروع میں“ کی شرط جو نہایت صفائی کے ساتھ حدیث میں مذکور ہے بالکل اور لغو نہیں ہو جاتی کیونکہ جب صدی کے ہر حصہ میں پیدا ہونے والے لوگ اس حدیث کے مصداق ہو سکتے ہیں۔ تو شروع صدی میں پیدا ہونے والوں کی کوئی تخصیص نہ رہی۔ اب یا تو مولوی ثناء اللہ صاحب کو یہ کہنا چاہئے کہ ہر صدی کے شروع میں پیدا ہونے کی شرط مقبول ہے۔ یا یہ ثابت کرنا چاہیے کہ ہر صدی کے شروع میں ہی ایسے لوگ پیدا ہو سکتے ہیں جو اپنی اپنی وسعت کے مطابق توحید و سنت کی اشاعت کرتے اور شرک و بدعت کو مٹاتے ہیں۔ ورنہ لوگ صدی کے ہر حصہ میں پیدا ہوتے ہیں۔ اس کے کوئی ایک بھی اپنی وسعت اور مقدرت کے مطابق توحید و سنت کی اشاعت نہیں کرتا۔ اور نہ ہی شرک و بدعت کو مٹانے کے لئے کوشاں ہو سکتا ہے۔ یا یہ

کہنا چاہتے۔ کہ حدیث میں وہ ہر صدی کے شروع میں کی جو شرط ذکر رہے۔ وہ فضول اور لغویہ ہم دیکھنے کے کہ مولیٰ ثنا واللہ صاحب ان دونوں صورتوں میں سے کوئی صورت اختیار کرتے ہیں۔ آیا اس بات کا اقرار کرتے ہیں۔ کہ شروع صدی کے سوا اس کے باقی حصہ میں پیدا ہونے والے تمام کے تمام انسان بے دین اسلام سے دور شرک و بدعت کے پھیلائے والے ہوتے ہیں۔ اور ان میں سے کسی ایک کو بھی کوئی شخص خادم دین اور مروج سنت سید المرسلین نہیں قرار دیتا۔ یا یہ کہ حدیث میں جو شروع صدی کی شرط ہے۔ وہ لغویہ۔

خدا کا عذاب بشکل طاعون

ایک رست کے ہندوستان میں طاعون حقیقہ تباہی اور بربادی کا موجب بن رہی ہے۔ اس کا کسب قدر اندازہ میجر نارمن واٹ کشر حفظان صحت ہند کی اس اندازہ رپورٹ سے ہو سکتا ہے۔ جس میں اٹھویں گزشتہ میں سال کے عرصہ میں طاعون کے ذریعے ہلاک اور ناکارہ ہونے والے انسانوں کی تعداد درج کی ہے۔ ان کے اندازہ کے مطابق اس عرصہ میں ایک کروڑ آدمی ہلاک اور اتنے ہی اس کے حملے سے ہمیشہ کے لئے کمزور اور ناقابل کاروبار ہو گئے ہیں۔ اس طاعونی دستبرد کے متعلق اخبار ہمد رنج و امنوس کا اظہار کرتے ہوئے رقمطراز ہے۔ کہ "یوں سمجھا جاتے کہ بالادست ہر سال ۵ لاکھ آدمیوں کی عظیم تعداد ملک سے طاعون کی بدولت کم ہو جاتی ہے۔ اور دنیا اتنے ہی آدمی اس کے حملے کے عرصہ سے کمزور ہو کر دیگر امراض کے باآسانی شکار ہو جاتے ہیں۔ یا زہرہ دگر سوسائٹی پر بار ہوتے ہیں۔ یہ صورت حال بھیدانوساگ ہے۔ اور کوئی محب وطن ان اندازہ کو رنج و غم کا سامنا

کے بیڑ نہیں پڑھ سکتا۔ جو مہیب اور عالمگیر جنگ اس وقت ختم ہوئی ہے۔ اس میں مجروحین و مقتولین کی مجموعی تعداد کا تخمینہ ایک کروڑ لگایا گیا ہے۔ لیکن بد نصیب ہندوستان کو نامراد طاعون کی بدولت گزشتہ ۱۰ سال میں اتنی ہی آبادی سے محروم ہونا پڑا ہے۔ اور کروڑوں روپے اس وبا کے انسداد و علاج کی تدابیر میں سرکاری و پرائیوٹ ذرائع سے خرچ ہوئے ہیں۔ اس میں کلام نہیں کہ گورنمنٹ نے اپنی طرف سے اس ہولناک مرض کے سبب سے اس میں بہت کوشش کی اور دیگر تدابیر کے علاوہ ٹیکہ بھی رواج دیا۔ لیکن ظاہر ہے کہ یہ سرکاری کوششیں بالکل ناکافی ثابت ہوئیں۔ اور آج ہندوستان جملہ ممالک عالم سے زیادہ طاعونی دستبرد کے خطرہ میں ہے۔"

یہ دیکھنے کے بعد معاصرہ کرنے گورنمنٹ کو پہلے کی نسبت زیادہ انسدادی تدابیر اختیار کرنے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ اور محکمہ حفظان صحت کو رسالوں اور سیکرول وغیرہ کے ذریعے اصول حفظان صحت لوگوں کے ذہن نشین کرنے کی طرف توجہ کیا ہے۔ جو اچھی بات ہے۔ لیکن میں یہ دیکھ کر تعجب ہوا کہ معاصرہ مصوف کا خیال طاعون کی دستبرد سے بچنے کے لئے ظاہری ساز و سامان اور تدابیر کی طرف تو گیا ہے لیکن اس نہ ہی اصل کی طرف نہیں گیا۔ جو یہ ہے۔ کہ ما اصابکم من مصیبتہ فبما کسبت ایدیکم و یعصوا عن کثیر ۲۲ - ۲۹ جو کچھ تمہیں مصیبت پہنچتی ہے۔ وہ تمہارے اپنے ہی ہاتھوں کی کمائی ہوئی ہوتی ہے۔ پھر وہ تو تمہاری بددعاؤں کے مقابلہ میں بہت فقور ٹھی ہوتی ہے اگر تمہاری کارروائیوں کے مطابق مصیبت نہ تو نہ معلوم تمہارا کیا مشر ہو۔ مگر اللہ تعالیٰ تمہاری بہت سی خطاؤں کو بخش دیتا ہے۔ ہر ایک وہ شخص جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے۔ کہ مذکورہ

بالاصل کی صداقت کا اعتراف کرے۔ اور جب مخلوق کو مصائب اور آلام میں گھرا ہوا دیکھے۔ تو جہاں ان سے بچنے کے لئے ماویٰ تباریر کے کام لینے کی تاکید کرے۔ وہاں اپنے اعمال اور اطوار کی اصلاح کرنے کی طرف بھی توجہ دلائے۔ کہ انہیں کا بگاڑ و رھیل ہر قسم کے مصائب کا موجب ہوتا ہے۔ لیکن انہوں نے معاصرہ ہمد طاعون کے پھیلنے اور خطرناک نقصان پہنچانے کی یہ وجہ تو تسلیم کرتا ہے کہ ہندوستان کی ہلک عام طور سے بوجہ ناکافی تعلیم کے اصول حفظان صحت سے بالکل واقف ہے۔ لیکن اس طرف اشارہ تاک نہیں کرتا کہ اس کے افعال و اطوار اعمال و کردار اخلاق و عادات کیسے ہیں۔ وہ کس قسم کے گنہگار اور برائیوں میں مبتلا ہے۔ کیسے کیسے ناجائز اور ناروا افعال کی مرتکب ہو رہی ہے۔ حالانکہ یہی پہلو ایسے کرتا ہی و بربادی سے بچنے کے لئے اس کی اصلاح کی منتہا ضرورت ہے۔ اور جب تک اس کی طرف توجہ نہیں کی جائے ناممکن ہے کہ دنیا تباہی سے محفوظ رہ سکے۔ کیونکہ طاعون دراصل خدا تعالیٰ کا عذاب ہے۔ جو لوگوں کی بدکرداریوں کی وجہ سے نازل ہوتا ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ کے برگزیدہ حضرت مرزا صاحب نے اس کے آنے سے کئی سال پیشتر بتا دیا تھا کہ خدا تعالیٰ نے اس کی پھیل رہی ہے۔ اس لئے جب تک دنیا برائیوں سے باز نہ آئیگی۔ اور اپنی اصلاح نہ کرے گی۔ اس وقت تک ناممکن ہے۔ کہ اصول حفظان صحت کے ذریعہ یہ عذاب دور ہو سکے۔ جیسا کہ اس وقت تک کا تجربہ شاہد ہے۔ پس اگر دنیا اس عذاب سے محفوظ رہنا چاہتی ہے۔ تو اس کا ایک ہی طریق ہے۔ اور وہ یہ کہ اپنے اعمال اور افعال میں اخلاق و عادات میں اصلاح کرے اور برائیوں اور بدکاریوں سے

خطبہ جمعہ

مختصر وعظ کو بھی توجہ سنانا چاہیے

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ
دفعہ ۲۷۷ - ۲۷۸ - ۲۷۹

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
چونکہ باہر سے کچھ روست آئے ہوتے ہیں
اس لئے میرا ارادہ ہے کہ اللہ تعالیٰ چاہے
تو کل چند منٹ ان کے لئے کچھ بیان کروں۔
اگرچہ خطبہ اسی عرصہ سے ہوتا ہے کہ اس میں
ایسے امور بیان کئے جاتے ہیں جو جماعت
کے لئے مفید ہوتے ہیں۔ لیکن آج کسی قدر
میرے حلق میں سکھپت ہے۔ اس لئے آج
کی بجائے کل پر اٹھنا رکھتا ہوں۔

لوگ مختصر بات کی طرف توجہ نہیں کرتے
اس وقت مختصر طور پر سورہ فاتحہ کی آیت اہد نا الصراط المستقیم

کی طرف توجہ کرتا ہوں۔ میں نے بار بار بیان کیا ہے کہ اس زمانہ کے مصائب میں سے ایک عیبیت یہ بھی ہے کہ لوگ مختصر بات کی طرف توجہ نہیں ہوتے۔ کسا تو جاتا ہے کہ قتل و دل اچھا کلام وہی ہوتا ہے۔ جو مختصر اور باطنی ہو لیکن باوجود اس کے اگر وہ ایک فقرہ میں کوئی بات کہی جائے۔ لوگ اس کی طرف توجہ نہیں ہوتے۔ کیونکہ عام طور پر لمبی تقریریں سننے اور لیکچروں میں بیٹھنے کی لوگوں کو عادت ہو گئی ہے جس طرح لوگوں کو اور عادتیں ہوتی ہیں

اسی طرح بعض لوگوں کو لیکچر سننے کی عادت ہوتی ہے۔ پھر جس طرح مثلاً ایونی کی عادت پڑھتی چلی جاتی ہے۔ تو ایونی کی مقدار میں بھی اضافہ ہوتا رہتا ہے۔ اسی طرح جن لوگوں کو تقریر سننے کی عادت ہوتی ہے۔ وہ بھی جوں جوں پڑانے فراموش ہوتے جاتے ہیں ان کی یہ عادت بھی ترقی کرتی جاتی ہے۔ ان لیکچر سننے والوں میں سے اکثر یہ کہیں گے کہ لیکچر ارٹس اتھنی ویرٹک۔ تقریر کی۔ مگر اس محاسن میں بہت کم ہونگے جو یہ سوچیں کہ کیا کہا۔ یہ تو کہیں گے کہ چار گھنٹہ تقریر کی۔ مگر اس سے عرصہ نہیں رکھیں گے۔ کہ اس چار گھنٹہ کی تقریر میں بیان کیا گیا۔

تو بہت لوگوں کے نزدیک کسی مقرر کا کمال یہ ہوتا ہے۔ جس کا خلاصہ وہ ان الفاظ میں بیان کیا کرتے ہیں۔ کہ فلاں شخص بڑا صاحب کمال ہے۔ کہ اس نے اتنی ویرٹک تقریر کی لیکن وہ اسکی تقریر کی طرف توجہ نہیں کریں گے۔ خواہ وہ اتنے عرصہ میں جو اس ہی کرتا رہا ہو یا اس نے اس عرصہ میں قرآن کریم کے معارف کے دریا بہا دیئے ہوں۔

ایک خطیب کا قصہ

حضرت یحییٰ موعود کا ایک خطیب کا ذکر سناتے تھے۔ کہ وہ لیکچر کے لئے کھڑا ہوا۔ اس کا مضمون رشتہ والا تھا۔ ایک شخص آیا اور کھڑا ہو گیا۔ اس کے ہاتھ میں تنگڑی پڑ زمیندار کا وہ سر شاخہ آدھیں سے وہ بچو سر وغیرہ درخت کیا کرتے ہیں (مخفی جتنے حاعرین سے ان پر تو اس تقریر کا کچھ اثر نہ ہوا لیکن وہ زمیندار تھوڑی ہی دیر بعد رونے لگ گیا۔ واعظ کی جوشامست آئی۔ اور اس کے دل میں ریا پیدا ہوئی تو اس نے خیال کیا کہ یہ میرے رشتہ و شاخہ ہوا ہے۔ اس نے لوگوں کو مخاطب کر کے کہا کہ دیکھ انسانوں کے قلوب بھی کتنی قسم کے ہوتے ہیں۔ ایک میں

جو گھنٹوں پہر اور اعظمی رکھیں لیکن ان پر بظاہر اثر نہیں ہوا۔ مگر ایک اللہ کا بندہ ہے مگر اسپر فرما اثر ہو گیا ہے۔ اور یہ روپڑا ہے۔ پھر اس نے لوگوں کو بتانے کے لئے اس کے پوچھا مہیاں کنکرات کے تم پر اثر کیا۔ کہ تم روپڑا ہے۔ اس نے کہا اکل اسی طرح میری بھینسی کا بچہ۔ اڑا اڑا کے مر گیا تھا۔ جب میں نے آپ کی آواز سنی تو وہ یاد آ گیا۔ اور میں روپڑا یہ سن کر خطیب بہت شرمندہ ہوا۔ پھر بہت لوگ ہونے

خطبوں میں ملکہ والوں کی نیتیں

ہیں۔ کہ دیکھیں خطیب نے اردو کی کیا کیا غلطی کی۔ یا پنجابی میں بیان ہے۔ تو پنجابی ٹھیک ہے یا نہیں۔ یا دیکھتے ہیں فلاں شخص کے کھڑے ہونے۔ یا ہاتھ مارنے یا سر ملانے کا کیا انداز ہے اور بولتے ہوئے کیا کیا حرکات کرتا ہے۔ اور جو وہ مضمون بیان کرتا ہے۔ اس کی طرف ہرگز ہرگز ان کا دھیان نہیں ہوتا۔

یہ کیوں ہے؟ محض اس لئے کہ وہ عادت کے طور پر رشتہ یا لیکچر سننے میں ان کو اس سے مضمون نہیں ہوتی کہ مضمون کیا ہے۔ بلکہ وہ اپنی عادت سے اسی طرح مجبور ہوتے ہیں جس طرح ایونی کو ایونی کی اور جس طرح ایونی کو اس سے مطلب نہیں ہوتا کہ میں ایونی کیوں کھاتا ہوں۔ اسی طرح ان کو بھی پتہ نہیں ہوتا۔ کہ ہم تقریر کیوں سننے میں۔ پس جس طرح ایونی کی عادت ایونی کھانا ہوتی ہے۔ اسی طرح اسکی عادت تقریر سننا ہوتی ہے اور جس طرح وہ ایک عیبیت ہوتی ہے۔ اسی طرح یہ عادت بھی ایک عیبیت ہوتی ہے۔ کیونکہ جس طرح ایونی کے جو اس نخل ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح ان لوگوں کے

رسول کریم کا ایک مختصر وعظ
رسول کریم نے فرمایا کلمتان
در اصل کلام مختصر نہایت اعلیٰ درجہ کے بھی ہوتے ہیں چنانچہ

مولوی محمد علی صاحب ایف کی تبدیلی کے عقیدہ

آرچر یہ سوال فی لفظہ کوئی اہمیت نہیں رکھتا کیونکہ تبدیلی کے عقیدہ کا سلسلہ دنیا میں ہمیشہ سے جاری ہے۔ لیکن جناب مولوی محمد علی صاحب کی تبدیلی کے عقیدہ اپنے اندر ایک خاص جدت رکھتی ہے جس کی وجہ سے اس سوال کو ایک حد تک لوگوں کی دلچسپی حاصل کرنے کا حق حاصل ہو گیا ہے۔ اور وہ جدت یہ ہے کہ مولوی صاحب اس تبدیلی سے بالکل انکاری ہیں۔ اور ان کا دعویٰ ہے کہ میرے عقیدہ میں قطعاً کوئی تبدیلی واقعہ نہیں ہوئی۔ اور نہ اس بارہ میں میری پہلی اور چھٹی تحریروں میں کوئی اختلاف ہے۔ حالانکہ یہ تبدیلی روز روشن کی طرح نمایاں ہے۔ مولوی صاحب کی پہلی اور چھٹی تحریریں سناہ ثبوت کے متعلق اپنے اندر وہی اختلاف رکھتی ہیں جو دن اور رات میں پایا جاتا ہے۔ ان کی اس وقت کی تحریروں کا خلاصہ یہ ہے کہ میں مولیٰ صاحب کو بنی قرار دینا نہ صرف اسلام ہی کی بجلی سبھی سمجھتا ہوں۔ بلکہ میرے نزدیک خود مرزا صاحب پر بھی اس سے بہت بڑی زبردستی ہے۔ اگر تم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دروازہ بند نہیں مانتے۔ تو میرے نزدیک یہ بڑی خطرناک راہ ہے اور تم خطرناک غلطی کے زنجیر ہوتے ہو اور اخبار پیغام صلح جلد ۲، ۱۹۰۶ پر صفحہ ۶۶ اپریل ۱۹۱۵ء "آپ فی الواقع نبی نہیں۔ بلکہ مجازی طور پر خدا کے بنی نام رکھ دیا ہے۔" "عجاز تو کون ہے اسے اسے کہ فی الواقع وہ چیز نہیں ہے۔" "کیا مجازی زبان میں انسان کو شریعت نہیں کہہ دیا جاتا؟" "ہم ان کو اسی طرح پر

کچھ نہیں۔ اور اگر مختصر تقریر میں مغز سے توجہ بننا چاہتی ہے۔ آپ لوگ اگر مختصر و عطا کیجنا چاہیں تو قرآن کریم کو پڑھیں۔ اس کے ایک ایک لفظ میں اگر تم غور کرو گے۔ تو بسے بسے یکے بعد دیگرے ہو جائیں گے۔ پھر سارے قرآن کریم کا خلاصہ سورہ فاتحہ ہے۔ جو کہ نماز میں معمولی طور پر پڑھنے سے پچاس مرتبہ تک روزانہ پڑھی جاتی ہے مگر کم میں جو جان سکتے ہیں۔ کرامتوں نے اتنی دفعہ قرآن کریم کو ختم کیا ہے۔ عام طور پر مشہور ہے کہ حضرت علی جب گھوڑے پر سوار ہونے لگے تو ایک رکاب سے دوسری میں قدم رکھنے کے دفعہ میں قرآن کریم ختم کر دیتے تھے۔ بعض نے اس کو بالکل جھٹلایا۔ اور بعض نے اس کو بجز بتایا کہ گزرتے بالکل غلط ہے اور نہ سچو ہے۔ بات دراصل یہ ہے کہ حضرت علی قرآن کی یہ آیت پڑھا کرتے تھے۔ سبحان الذی سبحر لنا هذا وما كنا لله مقرنین وانا الی ربنا المنقلبون۔ اور جس نے قرآن کا کوئی حصہ پڑھا اور اور کیا اس پر عمل کیا وہ اس کے بہتر ہے کہ جس نے سارا پڑھا۔ اور کچھ بھی عمل نہ کیا۔ پس جب حضرت علی قرآن کی اس آیت کو پڑھتے تھے۔ تو گو یا وہ قرآن کو ختم کر لیتے تھے۔ اس وقت میں نے جو سورہ فاتحہ پڑھی ہے۔ وہ ایک مختصر و عطا ہے۔ جو مختصر بھی ہے اور آسانی سے پڑھا بھی جاتا ہے۔ دنیا کی کوئی کتاب ایسی نہیں جس میں وہ مطالب ہوں جو قرآن کریم کے مسائل کے مقابل میں پیش ہو سکیں۔ پس جب سورہ فاتحہ پڑھو تو اظہر من الشمس ان الصراط المستقیم کو مد نظر رکھو۔ اسے عملیات کی طرف توجہ دلاتی ہے۔ اس کی پہلی آیات اعتقادات کی طرف متوجہ کرتی ہیں دوسرا حصہ جو اھدانا الصراط المستقیم کے شروع ہوتا ہے عملیات کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ یہ بات

حیبتان الی الرحمن خفیفتان علی اللسان۔ ثقیلتان فی المیزان۔ سبحان اللہ وبحمدہ سبحان اللہ العظیم۔ دو کلمہ میں جو اللہ کو پارسے ہیں اور بولنے لگو تو آسان ہیں۔ لیکن اگر تو نے لگو تو بڑے بوجھ میں۔ وہ کیا ہے۔ سبحان اللہ سبحان اللہ سبحان اللہ العظیم میں آپ اگر ایک شخص تشدد کے بعد بائد کہہ کر اور یہ حدیث پڑھ کر بیٹھ جائے تو اس نے وقت ضائع نہیں کیا۔ کیونکہ وہ ان کے نزدیک وہ بات پندیرہ ہے۔ جو زبان پر لگی اور میزان میں وزن دار ہو۔ کیونکہ وزن تو مطلب اور مغز سے ہے نہ کہ لہجہ اور زیادہ گفتگو سے۔ مثلاً اگر پندرہ روپے کی بجائے ایک اشرفی اٹھانی پڑے تو انسان اس کو پسند کرے گا۔ کیونکہ بوجھ سے بچ جائیگا۔ اور کوئی دانا یہ نہیں کہیگا کہ میں پندرہ روپے کو چھوڑ کر ایک کو نہیں لیتا۔ ہاں ایک بچے کے آگے ایک اشرفی اور دس روپے رکھ دو تو بچہ اشرفی کی بجائے روپوں کی طرف جھپٹے گا۔ لیکن عقل مند جانتا ہے۔ کہ اشرفی اگرچہ اٹھانے میں کم وزنی ہے۔ مگر حقیقت میں اس قیمت میں دس روپے سے کہیں زیادہ ہے۔ اس طرح کو پہلے زمانہ کے لوگ خوب سمجھتے تھے۔ مگر مختصر طور پر عمدہ بات کہہ دی جائے رسول کریم کے خطبہ اس کی مثال ہیں۔ مگر اس سے یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لہا خطبہ نہیں کہہ سکتے تھے۔ آپ نے باوجود عمر کے خاطر سے پیری میں ہونے کے ایک دفعہ صبح سے شروع کر کے شام تک خطبہ پڑھا۔ نماز کے وقت نماز پڑھ لیتے اور پھر تقریر شروع فرما دیتے۔ پس یہ نہیں کہ آپ ایسی تقریر نہیں کر سکتے تھے۔ ضرور کر سکتے تھے۔ اور ضرور اس وقت کر سکتے تھے لیکن مختصر سے مختصر و عطا بھی فرماتے تھے۔ جس میں نہایت قیمتی اور روزی باتیں بیان فرماتے تھے۔

قرآن ایک مختصر و عطا ہے

میرے اگر ایسی تقریریں نہیں کر

جزوی اور ظلی بنی ماننے میں جو جزوی اور ظلی بنوت
گو اکمل اور اتم رنگ میں آپ کو دیکھی ہو۔ مگر اس کا
دروازہ سب اولیا سے است سب مجددین
کے لئے کھلا ہے۔ "راقول الفصل کی ایک غلطی کا
اظہار یعنی جس طرح ایک انسان کو بغیر کہہ سکتے
ہیں۔ اسی طرح مرزا صاحب کو بنی کہا جا سکتا
ہے اور یہ آپ کی کوئی خصوصیت نہیں بلکہ اس
طرح سے اس است کے ہر ایک دل اور مجدد کو
بنی کہا جا سکتا ہے۔ اس سے بڑھ کر مرزا صاحب
کو بنی نہیں کہا جا سکتا۔ اس لئے کہ آپ فی الواقع
بنی نہیں ہیں۔ اور جو چیز آپ کو دیکھی ہے۔ وہ
صرف جزوی بنوت ہے۔ جو اس است کے
دوسرے تمام اولیا کو بھی حاصل ہے۔ کیونکہ
جزوی بنوت سے مراد وہ بار صائم ہے جس کو
کوئی بھی دلی خانی نہیں۔

اس کے مقابل پر آتی سابقہ تحریرات
کا مزہ دیکھئے۔ ۱۹۰۵ء میں خواجہ غلام الثقلین
نے عمر جدید میں حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ
والسلام کی صداقت کے خلاف بحث کیا تھا کہ

عہ مولوی صاحب نے جزوی کے ساتھ ظلی کا
لفظ لگا کر سراسر مغالطہ پیدا کرنا چاہا ہے۔ کیا ہم حضرت
اقدس کے ظلی بنی ہونے کے سنا کر یہی (غور و تامل
منہ) بحث تو صرف لفظ جزوی میں ہے جس
کے معنی صرف پچھلے جواب میں کے ہیں جن
کے رو سے کچھ سمجھ نہیں۔ کہ جو مولوی عدلی
صاحب کو بھی آپ سے متعلق جزوی بنی ہونیکا
دعوئی ہو۔ مگر حضرت اقدس کا دعویٰ صرف
اس قدر نہیں۔ بلکہ آپ اہل علم علی العین
کے مدعی ہیں۔ جو زمرہ انبیاء کے ساتھ ہی
خصوص ہے۔ جہاں کہ خود مولوی صاحب اپنی
قلم سے لکھ چکے ہوئے ہیں کہ "قرآن شریف
سے میں معلوم ہوتا ہے۔ کہ اقدار علی العین کے لئے
تعالیٰ انبیاء اور رسوں کے لئے مخصوص کرنا ہوا ہے۔

اور اپنی طرف سے چار سیار صداقت قرار دیکر
ان کے رو سے آپ ہی صداقت پر اعتراض کیا
اس کے قائم کر وہ سیار یہ ہیں مدلل و انصاف
کفایت شعاری۔ سنی رحمت اور اتفاق قوی
جس کے جواب میں مولوی محمد علی صاحب نے لکھا کہ
"خواجہ غلام الثقلین نے ان ہزل کے قائم
کرنے میں جن کی رو سے وہ کسی مدعی بڑے کے
سج یا جھوٹ کو پرکھنا چاہتے ہیں۔ بڑی بھاری
غلطی کھائی ہے۔۔۔۔۔ میں خواجہ صاحب
کے دو باتیں پوچھتا ہوں۔ اول یہ کہ جس شخص میں
یہ چاروں اوصاف پائے جاتے ہونگے۔

وہ اس کو بنی ماننے کے لئے تیار ہونگے؟
اور دوم یہ کہ آیا ایک متعصب آدمی۔ جو ایک
بنی کے خلاف رائے قائم کر چکا ہے۔ جیسے آپ
اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
خلاف اور ریل ہمارے بنی کریم صلی اللہ علیہ
وسلم کے خلاف کر چکے ہیں۔ وہ ایسی مبہم
باتوں میں ایک بنی کے خلاف اعتراض پڑاتے
ڈال سکتا ہے۔ یا نہیں؟" پکے اور جھوٹے
کے درمیان خدا تعالیٰ نے یہ امتیاز رکھا۔

ہے۔ کہ پکے کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نصرت
اور تائید و سجاتی ہے۔ اور مضرتی مخذول
اور ہلاک ہوتا ہے۔ (ریویو جلد ۴ ص ۱۸)
"مجھے غیب آتا ہے کہ اعتراض کرنے
وقت تو صیانتی اور اس سلسلہ کے مخالفت
بڑی بڑی باریکیاں نکالتے ہیں۔ مگر اس
سوئی بات کو نہیں سمجھتے۔ کہ ایک مدعی بنوت
میں کس امتیازی نشان کا پایا جانا ضروری ہے"

جلد ۴ ص ۱۸
"امتیاز ہر نشان پکے اور جھوٹے مدعی بنوت
میں وہ ہے۔ جس کو قرآن کریم نے اس پختہ اور
حتمی و عمدہ کے رنگ میں بیان کیا ہے۔ کہ
انا انصحنہ رسولنا والذین آمنوا
فی الحیوة الدنیاء۔ "حضرت اور تائید

اس طرح جو سلسلہ بنوت کے ساتھ خاص ہے
جھوٹے مدعی کو کبھی نہیں ملتی۔ جلد ۵ ص ۱۸) جس
پر خواجہ غلام الثقلین نے یہ اعتراض کیا کہ
"شیطان نے خدا کی عزت کی قسم کھائی ہے کہ
وہ سب کو گمراہ کرے گا۔۔۔۔۔ شیطان اپنے
اس دنیا میں سچا ہو گیا۔۔۔۔۔ (۲) بنی اس
کی عورتوں کو چھوڑ کر فرعون اور قوم فرعون ان
کے بچوں کو قتل کر دیتی تھی۔۔۔۔۔ (۳) مسیح
مصائب ہوئے اور یہود نے فتح حاصل کی۔
۔۔۔۔۔ (۴) خلفاء اربعہ اور سلطین میں
جلد ۶ کے ۵ نفس رشتوں کے ہاتھ سے ہلاک
ہوئے۔"

جس پر مولوی صاحب نے ریویو جلد ۵
ص ۲۲ میں اس کا یہ جواب دیا کہ
بحث تو یہ تھی کہ پکے اور جھوٹے مدعی بنوت
میں امتیازی نشان قرآن کریم نے کیا قرار دیا ہے
اب خواجہ غلام الثقلین خود ہی بتا دیں کہ ان مشکوہ
امور میں سے سوائے تیسرے کے جس میں حضرت
مسیح علیہ السلام کا ذکر ہے۔ باقی مدعی بنوت کون
کون ہیں۔ کیا شیطان مدعی بنوت ہے۔ کیا اس
کے شیر خوار بچے مدعی بنوت تھے۔ کیا خلفاء
اربعہ اور سلطین مدعی بنوت تھے؟ اگر نہیں تو ان
باتوں کو امر زیر بحث سے کیا تعلق ہے؟ مولوی
صاحب کے اس جواب کا ایک ایک لفظ کمال
صفا کے ساتھ بتا رہا ہے۔ کہ اس تئیر کے
لکھنے کے وقت وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کو زمرہ انبیاء میں سے یقین کرتے اور پکے دل کو
آپ کو بنی مانتے تھے۔ در نہ جس وقت مترین
نے آپ کو مدعی بنوت قرار دیکر آپ پر اعتراض
کیا تھا۔ اس وقت سب کے پہلا فرض مولوی صاحب
کا یہ ہونا چاہئے تھا کہ آپ پر سے اس اتہام
دعویٰ بنوت کو اٹھاتے۔ لیکن مولوی صاحب
نے بجائے اٹھانے کے اسے تسلیم کیا اور صحیح
لفظوں میں آپ کو بار بار مدعی بنوت اور سلسلہ

بوت میں شامل بنایا اس پر بھی اکتفا کر کے مزید توجیح اس طرح کی کہ ایک ہی معنی ہیں۔ بار بار مشترک طور پر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اور آپ کے لئے اللہ بنی کا اطلاق کیا اور ایک ہی پر اعتراض ہونے کا ذکر کر کے اس لفظ بنی کا ایک فرد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اور دوسرا آپ کو بنایا۔ اور پھر مزید توجیح کرنے کے لئے کھول کر یہ بھی بنا دیا کہ آپ پر یہ لفظ بنی انہی معنوں میں صاریق آتا ہے جن میں حضرت سیدنا علیہ السلام رہے ہیں۔ اور آپ اس زمرہ انبیاء کے ممبر ہیں جس کے ممبر حضرت عیسیٰ بن مریم ہیں اور کہ یہ وہ مہموم نبی ہے جس میں اس امت کے دوسرے اولیاء اور محدثین داخل نہیں ہیں ظاہر ہے اس امت میں امام مہدی کے سوا باقی سب کے افضل خلفاء راہبہ کرنا ناگیا ہے اور خصوصاً حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو اور ان سے بڑھ کر کوئی محقق اس امت میں کو اولیاء امت میں شمار ہونے کا مستحق نہیں ہے اسی طرح حضرت عمر کو خود حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس امت میں محدث کے نام کا سب سے اول درجہ پر مستحق بیان فرمایا ہے۔ عرض خلفاء راہبہ اور سبطین میں سے کسی کی ولایت کا امکان نہیں ہو سکتا۔ پس مولوی صاحب نے ان سب کو غیر بنی بنا کر اور بالقابل حضرت اقدس کے لئے اس کا ان معنوں میں اطلاق عین کر کے بن میں کر یہ لفظ حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر صادق آتا ہے اس بات کو روز روشن کی طرح ہو دیا کر دیا کہ اس تحریر کے لکھنے کے وقت وہ آپ کو زمرہ انبیاء و رسول میں داخل اور فی الواقع آپ کو بنی اور رسول مانتے تھے۔

اسی طرح اور بھی سیکڑوں حوالے ہیں جن میں مولوی محمد علی صاحب نے کھول کھول کر حضرت اقدس کے بنی اور رسول ہونے کا اقرار کیا ہے۔ مگر انہوں نے اس جگہ ان کے ذکر کی گنجائش نہیں ہے مگر صاحب انہیں مطالبہ میں

لانا چاہیں۔ وہ رسالہ "مولوی محمد علی صاحب کی تبدیلی عقائد" دفتر انجمن ترقی اسلام قاریان سے منگوا کر ملاحظہ فرمائیں۔) مولوی محمد علی صاحب اس کے جواب میں ایک تو یہ عذر کرتے ہیں کہ صرف لفظ بنی کا دکھا دینا تبدیلی عقیدہ ثابت نہیں کر سکتا۔ کیونکہ یہ لفظ ہماری بعد کی تحریرات میں بھی حضرت اقدس کے لئے موجود ہے۔ اگر یہ سراسر غلط ہے تاہم خود معلوم کر سکتے ہیں کہ پہلی اور چھٹی تحریروں میں آسان و زمین کا فرق ہے۔ پہلی تحریر میں حضرت اقدس کو حضرت اور حضرت عیسیٰ و امی زمرہ انبیاء کا فرق بتاتی ہیں۔ اور بعد والی آپ کو اس زمرہ سے خارج کر کے زمرہ محدثین و اولیاء امت میں داخل کرتی۔ اور زیادہ سے زیادہ آپ کو ناقص اور جزوی بنی بتاتی ہیں۔ علاوہ اس کے پہلی تحریروں میں بار بار لفظ بنی اور رسول کا بغیر کسی تفسیر کے حضرت اقدس کے لئے اطلاق کر کے پھر خود والے کے ذہن میں آپ کی حیثیت بوت درست کی اور آپ کا دعویٰ نبوت و رسالت کا بٹھایا گیا ہے۔ اور چھٹی تحریر میں اس کے بالکل برعکس ہیں۔

دوسرا عذر وہ یہ کرتے ہیں کہ یہ لفظ میری تحریر میں کسی کسی ایک اور جگہ پر اتفاقاً طور پر آ گیا ہے۔ مگر یہ بھی غلط ہے۔ بیسیوں نہیں سینکڑوں جگہ انہوں نے حضرت اقدس کو انہی معنوں میں بنی اور رسول مانا اور ظاہر کیا ہے۔ جن معنوں میں گذشتہ انبیاء و علیہم السلام بنی کہلاتے ہیں نیز کیا وجہ کہ اتفاقاً اقرار نبوت ہی ہوا۔ انکار نبوت کہیں اتفاقاً بھی نہ ہوا۔

تیسرا عذر یہ کرتے ہیں کہ یہ لفظ محدث کی جگہ پر احمدیہ لٹریچر میں عام طور پر استعمال ہوتا رہا ہے لیکن یہ بھی غلط بات ہے۔ اگر کسی نے جہانت اور بیخیزی کی وجہ سے ایسا کیا ہو تو یہ ایک الگ صورت ہے۔ ورنہ حضرت اقدس کے نہایت

تاکیدی متعدد اعلان اس کے خلاف موجود ہیں۔ بنگ حضرت اقدس نے اس کے خلاف یہاں تک زور دیا ہے کہ پیشتر جن آپ کی تحریروں میں محدث کے لئے بنی کا پھوڑ جزوی اور ناقص بنی کے الفاظ بھی استعمال ہوئے تھے۔ ان کے متعلق اعلان فرمایا کہ انہیں متروخ شدہ اور کاٹے ہوئے سمجھا جائے اور آئندہ کبھی ان معنوں میں اس لفظ کو استعمال نہ کیا جائے کیونکہ اس سے دھوکا پیدا ہوتا ہے پس کیا حضرت اقدس کے ان تاکیدی اعلانوں کے باوجود آپ کی تعلیم کے خلاف مولوی صاحب اس لفظ کو معنی محرت استعمال کرتے رہے تھے؟ ایک عذر انہوں نے یہ بھی کیا ہے کہ میرے بعض انگریزی مضامین کا ترجمہ اور لوگوں نے کیا تھا لیکن یہ بھی باطل عذر ہے۔ کیونکہ اول تو اردو کی نسبت اس انگریزی مضامین میں اور بھی صراحت کے ساتھ آپ کی نبوت کا اقرار پایا جاتا ہے۔ انگریزی مضامین میں نہایت کثرت سے گویا سطر سطر میں مولوی صاحب نے حضرت اقدس کے لئے پرافٹ کا لفظ استعمال کیا ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ یہی لفظ انگریزی زبان میں انبیاء کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ اور کوئی لفظ اس زبان میں اس کے لئے مقصود نہیں ہے۔ جبکہ انگریزی زبان کے ناخداوں سے معلوم ہوا ہے (دوسرے جن مضامین کا اور حوالہ دیا گیا ہے وہ انگریزی میں شائع نہیں ہوئے۔ اور وہی ہی مولوی محمد علی صاحب نے لکھے تھے۔ تیسرے جن مضامین کا ترجمہ مولوی محمد علی صاحب اور لوگوں کو کروائے تھے۔ ان کے درست کرنے سے پہلے کا تب کو معنوں نہیں دیتے تھے۔ اور پروف بھی خود ہی دیکھتے تھے۔ اور ہر طرح سے وہ ان کی تصحیح اور درست کرنے کے ذمہ دار تھے۔ پس مولوی صاحب کے یہ تمام عذرات نامعقول ہیں۔ اب ایک عذر مولوی صاحب نے یہ بھی کیا ہے کہ میری تحریر میں لفظ بنی سے مراد ماور ہے۔ چونکہ خلفاء راہبہ اور سبطین غیر ماور تھے اور حضرت اقدس

